Bliten sind umgewandelte Blatter. Sie dienen
der Fortpflanzung. Aus ihnen entwickeln sich

Friichte mit Samen, aus denen dann wieder
neue Pflanzen entstehen kbnner.

Die griinen Blitter baven mithilfe des
Sonnenlichtes Nshrstoffe auf. Feine,
verzweigte Leitungsbahnen fiihren von
den Blitern in die Sprossadise.

Die Sprossachse nennt man auch Stingel,
bei Baumen heiBt sie Stamm. Die Leitungs-
bahnen der Sprossachse transportienen
Wasser, Mineralstoffe und Nahrstoffe.
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2 Blahendes Hirtentaschet
kraut

Die Wurzeln verankern die Pflanze fest
im Boden. Ober sie nimmt die Pflanze
Wasserund Mineralstofie auf.

1 Aufbau einer Blitenpflanze: das Hirtentischelkraut

Aufbau einer Blutenpflanze

Schau dir einmal die Pflanzen genauer an, AUFGABEN
die in der Ndhe deiner Schule wachsen.
Du wirst schon auf den ersten Blick viele 1 = Suche dir zwei Pflanzen aus der

et Staubbeutel Narbe
B | cuacbtaten _/ ™~ Griffel
f g R Stempel
T s 4
_ Kronblatt ‘ Frucht:
knoten

Kelchblan

Blitenboden

1 Schnittbild einer Kirschblite

Aufbau einer Bliite

Im Frithjahr siehst du schon von Weitem
die weifien Bliiten der Kirschbaume leuch-
ten. Schau dir mal eine einzelne Kirsch-
bliite genauer an (= B 2). Als aufiere Hiille
findest du finf grine Kelchblatter. Sie
schiitzen die anderen Blitenteile, solange
die Blite geschlossen ist (&= B1).

Bei vielen Pflanzen sind die Kronblitter
(&= B1) besonders auffallig. Sie locken

durch ihre Farbe und Form Insekten an.
Die fiinf weifien Kronblatter der Kirsch-

Eizelle

5 Pflanzen, Tiere, Lebensriume

Bliite enthalt die Eizellen. Die Eizellen sind
die weiblichen Geschlechtszellen.

Am Blitenboden befindet sich bei vielen
Pflanzen eine siifie Fliissigkeit, der Nektar.
Von diesem erndhren sich viele Insekten.
(= Entwicklung, S.374/375)

Die Bliiten vieler Pflanzen bestehen aus
Kelchblttern, Kronbldttern, Staubbléttern
und dem Stempel.

AUFGABEN

Unterschiede erkennen. Ein Kastanienbaum
sieht ganz anders aus als der Efeu oder das
Hirtentaschelkraut (= B1).

Trotz dieser Unterschiede haben alle Pflan-
zen die gleichen drei Grundorgane: Blitter,

Umgebung deiner Schule aus.
Zeichne beide Pflanzen in dein Heft.
Beschrifte alle Grundorgane, die du
erkennen kannst.

Sprossachse und Wurzel. Die Bliten haben 2 < Erkldre, woran es liegen kénnte,
sich aus den Blattem entwickelt. Auch die wenn bei einer Pflanze nicht alle Grund-
Grundorgane knnen sehr unterschiedlich organe zu erkennen sind.
aussehen. (= System, S.370/371)
3 @ Erlautere, warum die Bliite kein

Alle Bliitenpflanzen haben die gleichen
Grundorgane: Sprossachse, Blitter und
Wurzel.
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Grundorgan der Pflanze ist.

bliite umgeben etwa 30 Staubblitter, die

aussehen wie weile Faden. |Jeder Faden 1 Nenne die Bestandteile einer Blite.

ist an der Spitze etwas dicker. Dort befin-

den sich jeweils zwei Staubbeutel. Diese 2 a) Zeichne das Schnittbild einer

enthalten die méannlichen Geschlechtszel- Kirschbliite und beschrifte alle Bliten-

len, den Pollen. Staubblatter sind also die teile.

minnlichen Blitenteile (=B 1). = b) Kennzeichne die méannlichen (d)
und weiblichen (2 ) Blitenteile mit

In der Mitte der Bliite befindet sich der unterschiedlichen Farben.

Stempel. Er ist der weibliche Blitenteil.

Der Stempel besteht aus dem Fruchtkno- i @ Kronblatter sind das Reklameschild

ten, dem Griffel und der klebrigen Narbe der Bliite” Erkldre, was mit dieser Aus-

(= B1). Der Fruchtknoten am Boden der sage gemeint ist.
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